
La réflexion  

 

Introduction : Usage des miroirs remontent  à la nuit des temps : 

-Les miroirs d'abord utilisés étaient très probablement des plans d'eau sombre et 

calme, 

 

Les premiers miroirs fabriqués étaient des morceaux de pierre polie comme 

l'obsidienne, un verre volcanique naturel : les exemples les plus anciens d'obsidienne 

trouvés en Anatolie sont datés d'environ 6000 av. J.-C.  

Réflexion de la lumiere 

2 types de réflexions de la lumiere : 

Spéculaire La réflexion diffuse est produite par une 

surface lisse 

     Diffuse 

La réflexion diffuse est produite par une surface 

irrégulière 

 

Lois de la réflexion :  1)  l’angle d’incidence = l’angle de réflexion      ɵ𝑖 = ɵ𝑟  

    

2)  le rayon incident, le rayon réfléchi et la 

normale sont dans le même plan : 

 

 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Obsidienne
https://fr.wikipedia.org/wiki/Anatolie


 

Images formées par un miroir plan 

Les rayons lumineux partent de l’objet  touche le  miroir  et réfléchisse vers ses   yeux. 

L’Image est  virtuelle  et  droite . 

 

Si la personne se rapproche du miroir l’angle Ɵ augmente 

 

 

Exercices miroirs plans 

 

Version prof : http://edusofad.com/www/demo/wphy-534/demo/o1b03p05.php 

 

-1- Trace l’image des figures suivantes : 

 

 

 

Indique les sommets par ABC et leur image A’B’C’… que doit on conclure? 

L’Image est inversée!   En géométrie des transformations c’est la réflexion 

 

-2- Pourquoi le mot ambulance est-il inscrit de cette manière sur le véhicule? 

http://edusofad.com/www/demo/wphy-534/demo/o1b03p05.php
http://www.google.ca/imgres?safe=active&sa=X&biw=1024&bih=673&tbm=isch&tbnid=Kb9581HBjpGOHM:&imgrefurl=http://bv.alloprof.qc.ca/physique/l'optique-geometrique/les-miroirs/les-miroirs-plans.aspx&docid=6F4eKLQFoGvjGM&imgurl=http://biblio.alloprof.qc.ca/ImagesDesFiches/6000-6999-Sciences-et-technologie/6326/6326i5.jpg&w=572&h=411&ei=kjT6UqPnO8jhyQGpkIDoDQ&zoom=1&ved=0CPMCEIQcMF0&iact=rc&dur=320&page=7&start=89&ndsp=14


Pour que dans le miroir , le mot réfléchi soit AMBULANCE! 

 

 

 

 

 

 

http://www.google.ca/imgres?safe=active&sa=X&biw=1024&bih=673&tbm=isch&tbnid=UnNSmPdhpGNS6M:&imgrefurl=http://midwayambulance.com/&docid=UQZy1ykCD-sEOM&imgurl=http://midwayambulance.com/wp-content/uploads/midway-ambulance-404x256.jpg&w=404&h=256&ei=ajz6UvvnG8HJygH34ICwCw&zoom=1&ved=0CLoCEIQcMEo&iact=rc&dur=342&page=6&start=73&ndsp=14


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Méli mélos 

 

Un pinceau de lumière subit une réflexion sur un 

miroir plan.  La mesure de l'angle formé par le 

pinceau réfléchi et la surface du miroir est de 50°. 

 

º

 

Quelle est la mesure de l'angle d'incidence? 

 

 

A) 

 

40° 
 

B) 

 

50° 
 

C) 

 

80° 
 

D) 

 

90° 

 

Deux miroirs, M1 et M2, sont placés perpendiculairement l'un à l'autre tel qu'illustré sur la figure 

ci-dessous. 

 

R 2 

R 1 

62° 

M 1 

M 2 
 

Le rayon incident R1 frappe M1 et est réfléchi.  Il frappe M2 et est réfléchi à nouveau. 

À quoi l'angle de réflexion du rayon R2 sera-t-il égal?   62 degrés 

2 



-3-Ginette se tient debout devant un miroir plan vertical. Les lettres  (incluant les 

points) sont imprimées sur son chandail. 

 

Parmi les images suivantes, laquelle Ginette verra-t-elle dans le miroir? 

 

A) 

 

 
 

B) 

 

 
 

C) 

 

 
 

D) 

 

 

 

4- Quel doit être la hauteur d’un miroir plan si Berthiaume mesure 1,40m et désire se voir en 

entier?   0.70m (la moitié de la hauteur) on a vu ca en début de session…. 

« Pour qu'une personne puisse se voir en entier dans un miroir plan placé face à elle, il faut que 

la hauteur minimale du miroir soit la moitié de celle de la personne. » 

A retenir : 

L'image formée par un miroir plan est virtuelle et est située derrière le miroir à une distance 

égale à la distance entre le miroir et l'objet. Cette image est inversée (gauche-droite), mais pas 

renversée (haut-bas).  Enfin, deux miroirs plans sont particulièrement utiles à la conduite 

automobile (et ce ne sont pas ceux cachés derrière les pare-soleil!) : le miroir du côté 

conducteur et le rétroviseur central….  

schéma du tracé du « champ de vision » 



Solutions 

1-  

2-  

 

3-  

4- 

 

 

5- les objets 3,4 et 5 



• ) un rayon incident parallèle à l’axe 

principal se réfléchit par le  foyer  

principal (rayon bleu). 

• 2) un rayon incident passant par le 

foyer principal se réfléchit 

parallèlement à l’axe principal (rayon 

vert). 

• 3) un rayon incident passant par le 

centre de courbure se réfléchit sur 

lui-même (rayon incident rouge et 

rayon réfléchi noir). 
 

CONVEXE 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

MIROIRS CONVEXES 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

Partie mathématiques des miroir s  courbes 

Détermine la signification de chacune des lettres suivantes : 

 

Ho :      hi : 

 

do      di 

 

f : 

 

Faire les schémas de la page 37 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 formules mathématiques importantes ( encadré bleu page 38 et 39) 

 

 

 

Interprétation est très importante 

 



 

Exemple 1 : 

 

La longueur focale de la face interne d’une cuillère en argent poli sphérique est de 5 cm. 

A quelle distance de la cuillère se formera l’image d’un quartier de citron situé à 2cm devant la 

cuillère?        Rép -3,3cm 

1

𝑑0
+

1

𝑑𝑖
=

1

𝑓
      

1

2
+

1

𝑑𝑖
=

1

5
     donc 

1

𝑑𝑖
=

−0.3

1
 

 

 

Exemple 2. 

La taille du citron de l’exemple précédent est de 2,4cm. Quelle est la taille de l’image?3.99 cm 

 

ℎ𝑖

ℎ𝑜
=  

−𝑑𝑖

𝑑𝑜
 

ℎ𝑖

2.4
=

− − 3.3

2
 

 

 

 

 

 

 

 



La longueur focale d’un miroir concave est de 3,0 cm. Où se trouve l’image 

d’un objet situé à 4,0 cm devant ce miroir ?    rép 12cm 

 

1

𝑑0
+

1

𝑑𝑖
=

1

𝑓
      

1

4
+

1

𝑑𝑖
=

1

3
     donc 

1

𝑑𝑖
=

008333

1
 

 

 

 

Montre que tu es un pro! 

La distance focale  d’un miroir concave est de 10cm. On place devant ce 

miroir une bougie de 3cm et on obtient une image à  15cm du miroir. 

a) Quelle est la hauteur de l’image?   -1.5cm 

ℎ𝑖

ℎ𝑜
=  

−𝑑𝑖

𝑑𝑜
 

ℎ𝑖

3
=

−15

30
 

 

 

 

b) A quelle distance du miroir a-t-on placé la bougie pour obtenir cette image? 30cm. 

1

𝑑0
+

1

𝑑𝑖
=

1

𝑓
      

1

𝑑𝑜
+

1

15
=

1

10
     donc 

1

𝑑0
=

0.0333

1
 

𝑑0 = 30𝑐𝑚 

 

 



 

 

Exercices de rappel – révision- 

A'

B'

A

F
C B

plus grande  plus loin virtuelle  ddroite 

Dernière question… 

On place un objet devant un miroir convexe. 

Objet

Image

F

 

) L'image est à 1,5 cm du miroir et sa hauteur est de 0,77 cm. 

B) La hauteur de l'objet est de 2,0 cm, 

alors le grandissement est de 0,77/2,0 = 0,4 

 



 

 

 

22   grandissement de 5/2 = 2,5 donc  C 

 

 

 

 

 

 



 

21    voir dans tes notes de cours réponse   B 

 

 

22  G =
ℎ𝑖

ℎ0
=

5

2
=2,5 

 

23 et 24    : 
1

𝑑𝑜
+

1

𝑑𝑖
=

1

𝑓
   

1

𝑑𝑜
+

1

15
=

1

10
     donc  

1

𝑑𝑜
=

1

10
−

1

15
    

1

𝑑𝑜
=

0.03333333

1
 

 

Donc do = 30cm    
ℎ𝑖

ℎ0
=

−𝑑𝑖

𝑑0
    donc 

ℎ𝑖

3
=

−15

30
   produit croisé   hi = 3*15/30=-1.5cm  

Le moins signifiant que l image est inversée…. 

Ainsi les réponses sont 23A  et 24 C 

Ici on a le cas ou l’objet est entre c et f :  donc réponse de 25 D 

 

26 D      prenons le cas ou do = 50cm 

1

𝑑𝑜
+

1

𝑑𝑖
=

1

𝑓
 

1

50
+

1

𝑑𝑖
=

1

10
  donc 

1

𝑑𝑖
=

1

10
−

1

50
 =

0.08

1
  donc di = 1*1/.08=12.5cm 

ℎ𝑖

3
=

−12.5

50
  donc hi = 3*-12.5/50=-0.75cm soit plus petit que 1,5cm de l’exercice 23… 



Lien pour simuler : http://www.sciences.univ-

nantes.fr/sites/genevieve_tulloue/optiqueGeo/miroirs/miroir_spherique.php 

 

 

 

 

 

 

1

3
+

1

𝑑𝑖
=

1

−5
     

1

𝑑𝑖
=

−0.5333

1
  di = -1.875 donc environ -1.9 soit A 

 

ℎ𝑖

ℎ0
=

−𝑑𝑖

𝑑0
    donc 

ℎ𝑖

2
=

−1.875

3.0
  hi =-1.25 soit B 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Déterminez graphiquement et mathématiquement la position de l'image d'un objet de 2 

cm de hauteur situé 7 cm devant un miroir concave de 3 cm de longueur focale. 

 
Tracé des rayons pour déterminer la position de l'image  

On peut aussi vérifier numériquement la position et la grandeur de l'image à partir des 

équations des miroirs. 

Données du problème 

 

Position de l'image 

 



Calcul de lo 

 

 

 

 

Exemple d’une démarche appropriée réponse version éleve plus bas 

 

 

 

 



Résultat : Le miroir convexe répond le mieux au besoin du commerçant. 

 

 

 

 

2- 

 

 

3- 

 

 



 

 

 

 

-1-Monique utilise un miroir au cours d’une séance de laboratoire. Elle place un objet à 

30 cm de ce miroir et obtient une image réelle à 20 cm du miroir. 
 

a) Quel type de miroir utilise-t-elle ? Expliquez votre réponse. 

 

Un miroir convexe donne toujours une image virtuelle. L'image étant réelle, 
Monique utilise  donc un miroir concave 
 

b) Quelle est la longueur focale de ce miroir ?             12 cm 
 

1

𝑑𝑜
+

1

𝑑𝑖
=

1

𝑓
 

 
1

30
+

1

20
=

1

𝑓
 

 
0.08333

1
=

1

𝑓
   f= 12 NQ!  Remarque  𝑓 > 0 𝑐𝑒𝑙𝑎 𝑝𝑟𝑜𝑢𝑣𝑒 𝑞𝑢𝑒 𝑐′𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛 𝑚𝑖𝑟𝑜𝑖𝑟 𝑐𝑜𝑛𝑐𝑎𝑣𝑒 

 
 
 

c) Quel est le grandissement de l'image ?     –0,67 
 

𝐺𝑟 =
−𝑑𝑖

𝑑𝑜
=

−20

30
  donc l’image est inversée et plus petite 

 
-2-Un dentiste utilise un petit miroir pour examiner la molaire d’une de ses patientes. 
Lorsque le miroir est à 1,20 cm de la dent, l’image se forme à 9,25 cm derrière le 
miroir. Di est donc négatif attention! 
a) Quelle est la longueur focale de ce miroir ?       1,38cm 
 

1

𝑑𝑜
+

1

𝑑𝑖
=

1

𝑓
 

 
1

1.20
+

1

−9.25
=

1

𝑓
 

 
 
0..755252

1
=

1

𝑓
 donc   f = 1.38 

 
 



 
 
 
b) S’agit-il d’un miroir concave ou convexe ? 
 
La longueur focale étant positive, il s’agit d’un miroir concave. 
 

c)S’agit-il d’une image virtuelle ou réelle ? 
 

Il s’agit d’une image virtuelle, car elle est située derrière le miroir. 
 

d) Quel est le grandissement de l’image ? Que signifie cette donnée ? 
e)  

 
. Le grandissement de l’image est de 7,71. Autrement dit, la dent paraît 7,71 fois 
plus grande dans le miroir qu’elle ne l’est en réalité. 

𝐺𝑟 =
−𝑑𝑖

𝑑𝑜
=

−−9.25

1.2
  =7.71… 

 
-3- Quel type de miroir courbe est représentée ici? Miroir convexe 
 

 
-4- Dans un magasin, on peut voir à 8 m d’un miroir convexe l'image des clients qui se 
tiennent à 12 m de ce miroir. Quelle est la longueur focale du miroir ? 
 
 La longueur focale du miroir est de –24 m 
 
 
 
 

1

𝑑𝑜
+

1

𝑑𝑖
=

1

𝑓
 

 
1

12
+

1

−8
=

1

𝑓
 

 
−.04166666

1
=

1

𝑓
   f= -24   donc 𝑓 < 0 𝑐′𝑒𝑠𝑡 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑢𝑛 𝑚𝑖𝑟𝑜𝑖𝑟 𝑐𝑜𝑛𝑣𝑒𝑥𝑒! 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
-5-  à l’aide de 2 rayons principaux trace l’image des objets suivants : 
 

a) Miroir convexe   b) miroir concave 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

    

 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

Je récompense les travaillants!... exercices à faire dans le livre… 
 Page 44 st suivantes: 
 1, 2 , 3, 10 à 14, 23 , 46 et 53 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 



 


